

# 让车子缓缓地倒退 (小小说)

■陶晓辉

昨天,乌云密布,烟雨蒙蒙,在单位会议上,莫叶被免去了职务。他回到家,泼辣的妻子正与他的父母争吵,叫嚣着让他年老的父亲出去。父亲还是省城大学的退休教授,而自己的妻子仅仅是初中毕业的农家女孩,莫叶自己也是省城大学现当代文学的研究生,响当当的知识分子。

“我真的是瞎了眼,竟然找了一个如此低级趣味的女孩。她真的是太蠢了,太蠢了!”莫叶气血冲脑,举起手来,朝她挥去……却举起凳子,硬生生地摔在地上,他无法原谅自己,控制不住自己,愤怒地甩开门,冒雨冲了出去!

莫叶全身湿淋淋地来到了湘江风光带。望着湘水滚滚北流,他心潮澎湃,他真的想一头砸进江水,从此一了百了!再见了,妻子愤怒的神情;再见了,单位纠缠不清的烦恼不如意;再见了,女儿成绩的糟糕,脸面的丢尽……

莫叶终究没有勇气跳下去,他不知道什么时候回到了冷冰冰的家,父母妻儿都已外出。他平静从茶柜内拿出茶叶,坐在茶几旁,泡着茶,看着嫩绿的茶叶在沸水中慢慢地舒展、舒展,茶叶在水中漂游、漂游,散发着淡淡的清香。他喝着茶,一股清涩的味道从舌尖一直浸润到心

里,他的心情也随之平静下来。生活本来就是如此,人生不如意常八九,不完美就是人生!

雨过天晴,碧空如洗,一朵白云正推动着一朵白云……莫叶开着车,去了郊外,看看夏日的荷花,成片成片的荷花含苞待放、不蔓不枝、迎风挺立、香远益清,他的心情也随之好转。

莫叶开着车往回走,在一段大约100米较窄的路段,刚好容一辆小车通过,他鸣了喇叭,开进了窄路。走过了窄路大约70米,迎面来了一辆三轮摩托车,他停驻了一下,摇下车窗。当时他已走过了大部分的路段了,三轮车理应让他的车。可莫叶却踩了刹车,拉了倒车挡,车子缓缓地往后倒退。三轮摩托车也不紧不慢地跟随,他倒车倒到了空旷之地,三轮摩托车停在他车的右边,司机向着他微笑,对他声声“谢谢”,开走了。

那微笑,那一声“谢谢”,一下子就把莫叶镇住了。那是一种被别人尊重后的自然的微笑,是发自内心的、纯净的、不掺杂质的感激,没有任何的矫揉,单纯而美好!

莫叶连忙用目光去追逐那辆三轮车,发现它是那么的破旧,车上有一些西瓜,还有一杆秤等,估计是郊区农民自产自销西瓜。车板

的座位上还挤着一名妇女,回头朝这边看,脸上红通通的,嘴里好像在嘀咕什么。他们应该是一对夫妻吧。车子慢慢地消失了。

莫叶收回目光,松了刹车,让车缓缓地驶过窄路,在一处停靠点停下车。他下了车,沿着这条窄路来回走了一趟。来时的路右边是口大水塘,左边是排排樟树,莫叶细细回味刚才倒车的情景。当时,莫叶大约走了70米,又鸣了喇叭,右边是空旷的,不会挡视线的,而三轮车仅仅走了30余米。莫叶想:我进入窄路,他应该还在拐弯处,他应该看见……按理说,我路权优先,又走了这么长的距离,我是小车,对方又是破三轮车,为什么我要让他呢?可是我让了,我让得很礼貌,也很自然,似乎是心甘情愿,难道是因为自己不当领导了,心平气和了,平等地友好地对待他人了,不拿领导的架子了?

莫叶回到车上,在心里盘问自己:我是谁?我来自何方?又将走向何方?我昨天被免职,差点自杀,现在,也就是刚在这段窄路,我很友好地礼让一辆破三轮车,为它倒车,三轮车的司机朝我微笑,这微笑弄得我没完没了地回味,好像是一杯泡开茶叶后的茶水,有着淡淡的茶香味儿,让人沉醉其中,那么,这微笑是不是跟一杯好茶一样,沁人心脾?

想到这里,莫叶决定回家再泡一杯茶。

莫叶发动车子,到了窄路,他刹车,往左,往右,看了又看,确定无一车一人,便松了刹车,挂了倒车挡,让车子缓缓地倒入窄路,来到空旷之地,再驶入窄路,向前驶去……

# 扯 痘

■钟云省

古人说,冷天不冷,热天不热,五谷不结。意思是说,天气在该冷的时候得冷,该热的时候就得热,否则,粮食都会得不到收成。可是一个人要在气温高达40摄氏度,地面温度高达70多摄氏度的情况下,还拼命劳动,铁人也受不住啊!

受不住也得受!有些事情得赶进度,像农村里的抢种抢收。季节不饶人,误了季节就没了收成,所以不管外面气温多高也得拼了。以前,6月中旬到7月上旬是一年中忙碌的时候,早稻得趁高温收回家,晚稻得趁高温种下去,这段时间叫“双抢”。那时候的“双抢”没有机械,全凭人力。头顶上骄阳似火,脚下稻田里的热水直烫脚,再厉害的人也容易中暑。中暑的人就会头重脚轻,头昏脑胀,这时候最常见的治疗方法就是扯痧。

让中暑的人坐到阴凉处,从井里舀来一碗井水,手劲大的人往中暑人的颈上使劲地扯痧。刚刚还沉闷的中暑人实在忍不住疼痛,哎呦哎呦地叫出声来。还能大声叫出来的人,中暑还不是太严重。扯完痧,休息一会儿,又可以继续战斗。最怕的是颈项的痧都扯完了还没有反应的人,总得想办法让他知道疼,让他大声叫出来,于是还得在他身上其它地方继续扯痧。

我父亲是附近的扯痧高手。炎炎夏日,不时有人过来请父亲帮忙扯痧。父亲扯痧扯得又快又好,让每一个带着疲惫过来的人都会满意而归。有时人家送几枚鸡蛋或者一包烟什的来感谢,父亲一概拒收:乡里乡亲,举手之劳,有什么好感谢的?

不过我却是不喜欢父亲扯痧的。至少,他帮别人扯痧可以,千万别帮我扯痧。可我那时候体质太差,到太阳底下根本坚持不到断黑,就会无精打采,脑子昏昏沉沉的。

“扯痧!”于是鼻子上,颈项上,甚至两边的太阳穴上,被扯出许多条乌红的“痧”出来。它们像蚂蟥趴在上面,实在有伤大雅。而且,扯痧的过程是全程“暴力”,疼得钻心。父亲的手劲极大,手指粗糙如锉,他的两根手指只要夹住我的皮肉,摆都摆不脱。而且不扯不行,母亲会在一旁将我的双手死劲抓住,让我配合父亲的动作,捉得我动弹不得。所以,一听到“扯痧”二字,我就想逃之夭夭,想找一个地方藏起来。

谁知有次父亲也中了暑,让我帮他扯痧。嘿嘿!我想报仇的机会终于来了。于是我端了一碗水,自告奋勇地朝父亲的颈上一顿乱扯。谁知才扯了两条痧,我的手指就再使不出劲来。原来,扯痧这活儿看起来容易,其实却并不轻松啊!

好在社会快速发展,现在的“双抢”基本上交给了机械。收割机犁田插秧机一頓忙碌,两天就干完了人要个把月才能干完的农事。气象台还不忘天天提醒大家防暑防高温,不让人在高温下劳作。一转眼间,扯痧就成为了历史。

# 晚霞扎根在心房

■仇士鹏

“奉橘三百枚,霜未降,未可多得。”这是王羲之给友人寄橘子时,写下的一张便条,名为《奉橘帖》。大意是,送上三百颗橘子,因为未到霜降,没能多摘,盼望友人不要嫌弃。

“快递过程中温度高,立刻吃的话口感不好,你把桃子放在冰箱里冰一下,吃起来更甜更脆。”这是麦穗姐给我寄桃子时发来的一段话。我突然想到,若是没有网络,或许她也会把话写在便条里一起寄给我吧。

前些天,我分享了一篇写桃子的文章,评论区里收到麦穗姐的留言,“爱吃鹰嘴桃吗?我家果园有。”因为羞涩,我没有回复她,没想到两天后,就收到了她寄来的一整箱桃子。

鹰嘴桃的模样很特殊,像是寻常的桃子长出了一双鹰嘴,尖尖的,洗桃子时鹰嘴不停地啄人。鹰嘴桃的表皮以青色为主,有红色,却不泛滥,宛若晚霞点缀在天空。果肉呈青白色,但这并不意味着口感的酸涩,它不仅脆甜,而且多汁。靠近核的果肉会突变得极红,隐隐地泛着紫,恰似晚霞的根,深深地扎在鹰嘴桃的心房。

自古以来,文人之间就有赠送特产的风尚。“礼轻情意重”,当一份礼物跨越山河抵达友人手中时,它就拥有了这一路的云和月加冕的分量。梅尧臣在《泰州王学士寄车螯蛤蜊》中写道:“车螯与月蛤,寄自海陵郡。谓我抱余醒,江都多美酝。”古时没有朋友圈,他心中的欣喜无处可晒,就把这件事晒在自己的笔下。“娇女巧收壳,燕脂合眉晕”,写的既是眼前之物,也是心中之情。它们是朋友赠送的,所以不可辜负,必须精心雕琢出一些清辞丽句来表示珍重。这种心理在其另一首诗《李国博遗浙姜建茗》中有更直观的描写:“但拜故人贶,何言为物薄。我心易厌足,不比填沟壑。”只要是朋友相赠,哪怕是生姜和茶叶,在他的眼中,都可媲美珊瑚和玉叶。而这一箱桃子于我而言,何止能填沟壑,甚至能向上堆出一个小山包,尖尖的,如若鹰嘴。

世人常言,君子之交淡如水,小人之交甘若醴。事实上,它的评判标准并非狭隘地指向赠送礼物的行为,而是突出礼物之上承载的

意韵。甘若醴,是因为礼物上承载了请求渴望、讨好奉承等熙熙攘攘的词语,所以它的味道充满了世故和功利。淡如水,是指君子间赠送礼物的原因很简单,仅是为了分享,为了友情,并不涉及任何礼物之外的需求与期盼。这份念头清澈如水,也美丽动人。它剥离了欲望,没有深沟要填,便只剩下平地,一层浅浅的水就能将其覆盖。

我把桃子堆在房间里。午后,推门而入,满屋的清香扑鼻而来,填满了心房。

一方水土养一方人,种出了如此美好的鹰嘴桃的土地,也养出了热心肠的麦穗姐。因为任务繁多,每次我向她请教写作方面的问题时,都是在晚上10点以后,这算是最私人的时间了,也是一天里难得的写作时间。但她从不介意被我打扰,永远能在分钟踏出一小步前回复消息,然后和我一直聊,直到时针被吵得忍无可忍,也迈出了一小步。

我不知道我多少次打断了她的写作思路,至少要比这一箱桃子的数量多。

身为文人,梅尧臣为了表达对友人的感谢,写下了《永叔赠酒》《吴正仲遗蛤蜊》《江邻几寄羊羓》等一系列诗篇,我没有他的才华,写不出《麦穗姐赠桃》,只能涂鸦几句,去赞美鹰嘴桃果肉深处那动人心魄的润红,它真若霞的根。

式感满满,寄托了我们无限的哀思。有时,我们不能回去,就托二叔代为操办。

供奉老客用餐的地点主要在堂屋里进行,现在一般都在各家各户的客厅里。分早中晚三餐招待老客,其过程十分讲究。首先,要将神龛左右两端点燃一对大红蜡烛。供奉的食品摆在桌上,供老客的桌子只能三方摆凳子,朝门口一方闲空。三方共摆十三副碗筷,靠神龛一方五副,左右各四副,象征祖宗十三代。

供饭时,要先在大门外燃烧钱纸,三揖后,喊一声“列祖列宗,请您们现在入座用餐”,然后点燃蜡烛和线香,在八仙桌前三揖行礼。这时还要告诫家中小孩不要在饭桌前来回跑动,更不能动桌上所有物品,老客们正在用餐,不能轻易去打扰他们。待过了一袋烟的功夫,估摸老客们吃饱了,便会在桌子前烧些钱纸,招呼老客们去休息,此刻要先将凳子略为移动一下,再吹熄蜡烛,供饭便算结束。

每一年烧纸时,婆婆总边烧纸边絮叨着家中这一年的近况。燃烧的纸钱映着婆婆眼泛泪光的眼眸,看我们注意到,她不好意思地转头拭擦,说,纸烟熏着眼了……婆婆是个没有读过书不善言辞之人,也只有在这中元节时刻,她虔诚地相信逝去的亲人会回家来,情不自禁流露出对公公的哀思。

# 秋 祭

■陈雪梅

岁月忽向晚,转眼已是秋。

不经意,7月已过半,这时候的农家已搞完“双抢”,花生黄豆芝麻也正在晾晒,收纳入仓中。中元节也就到了。

我对衡阳中元节的习俗的深入了解,是从公公过世后开始的。2008年,我和先生创业、置业,家中日子刚刚好起来,公公却患了重病,从确诊到离世不过一个月时间,快得让人不敢接受。那时公公总是不舒服,后背疼,结石疼,易感冒,住了很多次院,却总查不出原因。后找到姑爷所在的广东江门医院,被确诊为肺癌晚期。医生说,少则三月,多则半年,尽人事,听天命吧。那会,我在桂林经营着一家办公用品店,先生只身一人在东莞打拼。先生在电话里哽咽着告诉我详情时,我正骑着电动车走街串巷送货,心慌慌的,撞上了一个骑自行车的行人,又撞上了马路边的石墩子,脚背受了伤,血肉模糊。

我赶回衡阳看公公时,他人已很清瘦了。见我脚背受伤,他还强颜欢笑说,受了伤,就不要急着赶回来,我一下子死不了的。那是

我最后见他的样子,清瘦、干净,笑容淡淡的,头发黑黑的,一点儿也不像个病人。我们是真的没想到他会走那么快。他求生欲很强,有些药能止痛,但对身体有伤害,他强撑着不吃。婆婆给他做些好吃的,劝他多吃,他说,别急,等我好了,我慢慢吃……

婆婆说,公公得知自己病情后急火攻心,常常流泪,加速了病情的恶化。彻夜的疼痛难眠击溃他所有的意志,也把他折磨得骨瘦如柴,他甚至没有见上我先生最后一面,也没有等到我处理完桂林的店子回去陪伴他度过最后的时光,就万般不舍地离开了这个尘世。

父母,是为我们挡在死亡面前的一堵墙。那年我三十出头,总以为死亡是遥不可及的事情。公公突然离世,我切身近距离地感觉到生离死别,以至于在公公离世后很长的一段时间里,我伤感于人生的无常与生命的脆弱。公公那一辈人是吃了不少苦的,日子慢慢好起来了,没享到福就走了,让人遗憾。

此后的每年中元节,婆婆总带我们回乡采买祭品,冥纸、冥衣、线香和鞭炮,供饭,仪